

Hirdetési díj helyben:
 Egész évre 8 frt
 Félévre 4 frt
 Negyedévre 2 frt
 Vidékre 1 forinttal több.

Hirdetési díj:
 Egész oldal . . . 20 frt
 Fél oldal 10 frt
 Negyed oldal . . 5 frt
 Ezenfelül minden hirdetésnél
 20 kr. kintost. illeték fizetendő.

SZABADSÁG.

MEGJELENIK HETENKINT HÁROMSZOR:
VASÁRNAP, SZERDÁN és PÉNTEKEN.

Egyes szám ára 10 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 VII. kőr, Virág-utca
 337. házszám.

Ugy a kéziratok, mint a hirdetések ott vetetnek fel.

„Nyilttér” sora 15 kr.

Kisebb hirdetéseknel minden szó után 5 kr és a kincstári illeték számitatik.

Szabad a vásár! . . .

Szabadka város törvényhatóságának végzete az, — több mint egy évtizede, — hogy a torony alá került tisztviselők egy része olyan mint a moly: a hová belécsik, onnan nem lehet kiűzni őket. Emészt a mi csak gyomrának megemészt-hető.

Nem akarunk kiterjeszkedni ezuttal, nem akarjuk felszakgatni azokat a régi sebeket melyeket a budapesti esküdszék ítélete vert a hatóság testén, hiszen azok megtépés nélkül is gyógyíthatlanok.

Akad mindig új visszaélés, melybe akaratlanul is belébotlik az ember.

Itt egy újabb, mely azonban nem épen a legújabb is az újak között.

A hatodik gyógyszer-tár kérdése.

Egy ember engedélyt nyert a minis-teriumtól hogy Szabadkán új gyógyszer-tárt állíthasson. Ez egyszerű dolog lehetne, ha ma Szabadkán több fiatal ember legfőbb vágya egy patika birhatása nem volna, s ha ezek a fiatal emberek egyike különösen a torony alattiak egyik főemberében nem birná legközvetlenebb támaszát.

Megindult a hajsza az új engedélyes ellen. Lehet hogy alapos, lehet hogy nem.

Ezt kutatni nem is akarjuk, hiszen ha érdemtelen arra, úgy is belétörök a kése.

Egy más szenny került azonban felszínre.

A hatóság egyik tanácsnoka mint apa közvetlenül érdekelve van a patika ügyben, és a polgármester ennek a tanácsnoknak a kezébe adta a refárádot, a tanácsnok pedig eléggé szerénytelen volt ezt a nem szép szerepet elvállalni, hogy saját „én“-jét, saját érdekeit tárja a minis-terium elé, a hol erről a páratlanul cinikus hatósági intrigáról álmodni is kép-telenek.

Hát nálunk ezt is szabad?

De ha már szabad, nem tudják leg-alább megkülönböztetni: mi illik és mi nem illik?

Nem elég hogy a budapesti esküdt-szék siri hangjai után még mindig a ré-gi állapotokat élvezzi a különben lehet hogy erre külföldi érdemeket szerzett ta-nácsos, de még azt is megtűrik, hogy saját család ügyeit is ő maga referálja?

Ollyan szegény volna Szabadka város hatósága, hogy nincs ember a ki a pati-ka ügyet és az ott alkalmazandó egyén erkölcsi életét mérlegelni tudja, csak épen az a ki maga is patikárius?

Nekünk mindegy bárkié legyen is a ministeri kegy erre vonatkozólag, nekünk se hasznunk se kárunk ha maga a refe-rens vagy bárki lészen is az új patiká-rius, de az ellen tiltakozunk Szabadka város tisztessége nevében, hogy a városi kegyekről oly ember referáljon a minis-teriumhoz, a ki maga akarja megnyeri a hasznot, akár saját énje, akár család-ja bármely tagjának javára.

A biztosító társaságok piócái Szabadkán.

Népünk között nem nagy kedveltségnek örvendenek a biztosító társaságok egyál-talán, ha pedig ügynökeiket meg nem vá-logatják, haszon helyett csak kárt hinte-nek a biztosító közönség sorai közé és megrendítik alaposan a bizalmat maguk iránt: mert még az ügynökök alaposan becsapják, sőt néha kétszeresen is meg-pumpolják a biztosító feleket, addig más-részt kár esetén minden nehézséget eléje gördítenek, hogy teljes kártérítéshez alig-alig juthat az ember.

Ha kellő ellenőrzés nincs a biztosító tár-sulatoknál, ezek a szaladó ügynökök va-lóságos piócái lesznek úgy a társulat — mint a közönségnek, mert nem a közön-séges díjjakból, hanem sokszor körmönfont családokból élnek.

Íme egy régi üzérkedés legújabb fordula-ta.:

TÁRCZA.

Hajlik a nád.

Irta: Honthy István.

A tó partján hajlik a nád, hajlik . . .

Pedig csak gyenge szellő fujdogál a pusztáról s a derült, holdvilágos égen tenyérnyi felhő, ha végig surran.

De hát mikor a nád természete olyan, hogy a gyenge szellő fuvalmára is csak hajlik, hajlik . . .

Csege Laczit a puszkaporos toronyhoz rendelte ki a kapitány éjjeli vartára.

S most, amint feljön a hold a szemhatáron, már ott jár fel és alá a város végén elhagyott dombon, a torony előtt. Hatalmas, erős lépteitől szinte megreng a föld; széles vállán nem is látszik súlyosnak a nehéz szuronyos fegyver s komor arcán lemondó egykedvűség honol.

Pedig a szívében vihar tombol. Nagy, erős vihar, mely szinte szélvetéssel fenyegeti a durva zubbony alatt széles mellét.

A pajtásai azt beszélték neki, hogy a szeretője, Szabó Judit, aki utána jött kis falujokból ide a nagy városba, ahol szolgálataba állt, hogy legalább egy héten egy-

szer, a vasárnapi kimenőn találkozhas-sanak, hogy ez a leány hűtelen hozzá. Hogy a gazdag, nagyuri helyen, hol szolgálatban áll, megkapta a szívet a fény, a pompa és lelkét rabul ejtette a könnyű, kényel-mes élet. És hogy szép ruhában járhas-son, pénzre tegyen szert, elfelejti esküjét, mit neki tett, hogy hű lesz hozzá.

Ezért tombol Csege Laczi szívében a vihar.

Gazdag nép az, hol Judit szolgálata-ba állott. Méltóságos ur a gazdája, méltósá-gos asszony az urasszonya. A lányuknak Csege Laczi kapitánya udvarol s azt mond-ják, hogy már jegyben is járnak. A méltósá-gos ur már le is tette leendő vejéért a kaucziót.

A kapitány termetes, szép szál legény. Isten adományán kívül nincs más vagyona, de van temérdek adóssága. Aztán meg a neve nem is olyan ágról szakadt. Vala-micsodás cseh familiának a sarjadéka s Redlicska Szaniszlónak hívják. A legszi-gorubb kapitány a garnizonban s a leg-rettegettebb nőcsábító a városban. Bele bolondult a Gázonyi Matild is, a Judit méltóságos gazdájának a lánya.

Csege Laczi átpillant a dombról a kö-zelben elterülő szőlőkre. Az ut mellett

lombos fák közepéből fényes nyári lak fe-dele villan elő a sugaras éjszakában. Ez a ház méltóságos Gázonyi Lukácsé. Ott nyaral a család s velők van Judit is.

A domb alatt egy tó terül el. Nádten-ger susog a vízében s azon túl, alig pár száz lépésnyire hozzá van a Gázonyiék szőlője. Csinos fasor vezet le onnan a tó-hoz, melynek selejtes vízében a nyáreji szellő érintésére hajlik a nád, hajlik . . .

Csege Laczi nem bir magával. Nem en-gedi pihenni szívet a gyanu, mely befész-kelődött a lelkébe pajtásai szavára.

Mert azok nem hazudtak; a katona-sors, a közös türés, a szenvedés barátokká avatja még az ellenségeket is. Aztán meg a ka-tona nem ér rá hazudni. S mert Csege Laczi társai ismerték azt a nagy szerel-met, melylyel Judit iránt viseltetett és tudták, hogy utolsó fillérét is megtaka-ritja, hogy kitelvén a három esztendő, Ju-ditját feleségül vegye — nem lettek volna igazi bajtársak, ha nem figyelmeztették volna arra, hogy érdemtelenre pazarolja ezt a nagy szerelmet.

És mert nyomja a gyanu a szívet, a melytől szabadulni akar, merész lépésre szánja el magát.

Az éj csendes. Odaát a Gázonyiék szőlő-

Pap Nándor szabadkai illetőségű fiatal ember ez előtt több mint két esztendővel a „Bécsi biztosító társaság“ szegedi főügynökségénél volt alkalmazásban, s mint ilyen részint az intézet, részint magánosok kárára több rendű visszaélést és csalást is követett el. A nevezett társulat abban az időben megbizta Szalay László szabadkai ügyvédet: járjon utána Pap Nándor tüzelmének s ha lehet, tartóztassa le és addig is tartasson nála házkutatást: nincsenek-e az illetőnél jogtalanul szerzett okmányok? Pap Nándor abban az időben eltűnt Szabadkáról, pár hét óta azonban több rendű ismeretes család törtévé, panaszosok jelentkeztek a helybeli kapitányságnál, de nem Pap Nándor, hanem Sváb Lipót szegedi illetőségű 20 éves fiatal ember ellen. Sváb Lipót a panaszok alapjau elesipetvén, kihallgatás alá vétetett, amikor kivallotta, hogy a családokat Pap Nándor és még egy pincér társaságában együttesen követték el.

Panaszát ekkor a fenntebb nevezett ügyvéd is beadta rendőrségünkhöz, s az így megindult vizsgálat Antunovits Andor alkaptány vezetése mellett a következő tényállást derítette ki.

Pap Nándor még abból az időből, amikor a „Bécsi bizt. társaság“ szegedi főügynökségének volt utazó ügynöke, megkaparított több rendű váltó úrlapot, melyeknek úgy magukban véve semmi különös értékük nem volt ugyan, de egy kis ravaszság mellett elég jó eszköznek bizonyult arra, hogy pénzeln lehessen utána. Pap Nándor nasonló minőségben, hasonló eljárást követett a „Phönix“ biztosító társasággal szemben.

Ez az ügynök feljegyzéseiből tudta: hogy e két biztosító társulatnak kik a biztosító ügyfelei Szabadkán és milyen összeg erejéig vannak érdekelve. Fiakkert fogadott, arra maga mellé ültette Sváb Lipótot, esetleg a pincér társat is és kikocsikáztak a biztosító ügyfelekhez, ahol rendszerint Sváb jelentkezett és felmutatott egy biztosítási váltót, mint lejártat, kérvén annak kifizetését.

lőjében már alszanak. Még messze van az őrlárat megérkezésének ideje is. Lemegy Judithhoz. Bezörget hozzá és megkérdezi tőle, mi igaz a dologban. Megkérdezi tőle s leolvassa az arcáról, ha ártatlan, ha bűnös.

S ha bűnös? Akkor ott a fegyver a vállán, agyonlövi először őt, azután magát! Nem válaszolt a maga kérdésére, csak a fegyverét nézegette.

Elindult. Nem gondol arra, hogy mit cselekszik; csak hajszolta a boszus kíváncsiság, hogy lássa, ki az, a ki megrabolta szeretőjétől. Bizonyosan valami gazdag urfival, kinek megtetszett a szép leány karcu termete, rózsás arca, fekete szemei s ki elég hatalmas volt, mézes szóval, csábos ígéretekkel elhódítani tőle a leány szerelmét.

Megakarta kerülni a tavat; de egy gázlóra bukkan, a susogó, hajlongó nádtenger közt.

A gázló épen odavisz a fasorhoz, mely a Gázonyiék szőlőjéből a tóhoz vezet.

A hold derűten ragyog az égen s bevilágítja a tó pázsitos partját.

Csege Laczi egyszerre megáll a futásban. Lába megtoppan a fűvényben, mint

E manipulációhoz az úrlapokat természetesen Pap Nándor adta, az összegeket Sváb Lipót beírta, a biztosítók neveit aláírta, kézjeggyel ellátta s maga mint név-író szerepelt rajta. Megesett az is, hogy az irni tudó paraszt ember nevét eredeti aláírásként szerepeltették.

Az üzlet jól ment, virágzott és jövedelmezett is, mit igazol különösen az, hogy nemcsak uri módra éltek mind a hárman, de futotta a bérkocsik fizetését is.

A kicsi szövetség most már hűvösön volna, s Pap Nándornál több váltóúrlapot találtak is a nevezett biztosító társulatok nyomásaiból, de most Pap Nándor azzal állott elő a kapitányságnál, hogy őt tartóztatni nem szabad, mert orvosi bizonyítvány szerint neki folyton a friss levegőn testmozgásokat kell végeznie. És csakugyan produkált egy orvosi bizonyítványt dr. Barta helyb. orvos által aláírva, csak hogy az a rozslékü kapitány épen úgy nem akceptálta ezt a kifogást, mint Sváb Lipótnak azt a kérelmét, hogy vigyék fel Lipótmezőre, mert ő megbolondult.

A vizsgálat e cifra kis ügyben tovább folyik.

Magyarország összes közép és felső iskoláiban beszüntette a miniszterium az íratkozásokat; az előadások csak október hó 1-én kezdődnek a kolera miatt. A népiszkolák e rendelet alól kivételnek. Mint értesülünk ez irányban távirat érkezett Szabadkára is.

Nyomozó levél Kossuth Lajos ellen.

Természetesen a szabadságharcz utáni időkből származik, még természetesebb, hogy a hazánkat akkor elárasztott cseh hivatalnokok műve és németül van fogalmazva, de azért eléggé csehül hangzik. Szövege magyarra fordítva, a következő: „Kossuth Lajos személyleírása: Kora: 45 éves (pedig 1849-ben már 47 éves volt:) születési helye: Magyaror-

szág, Jasperin (a mi Jászberényt akar jelenteni, pedig a zemplénmegyei Monokon született; állása: nős, vallása: nem katolikus (akatholisch; hogy lutheránus-e, református e, azt már nem tudták a derék csehek;) nyelvismerete; német, magyar, latin, tót, francia, foglalkozása: ügyvéd és hírlapíró, legutóbb a magyar honvédelmi bizottság elnöke volt; alakja: középnagyságu, karcu; arca: gömbölyü, meglehetősen telt; arczsine; barnás; homloka: magas, nyilt (azt még az ellensége sem tagadhatta el, hogy Kossuthnak nyilt homloka van; haja: fekete; szemei: kékek, kinagaslának arczából; szemöldökei: nagyok és feketék; orra: benyomult; szája: kicsiny, csinos formájú; fogai: teljesekek; álla: inkább gömbölyded (mehr rund;) van fekete pofaszakála és bajusza. Különös ismeretöjelek: természetes fűrtjei, melyek azonban hátul már nem sűrűek; ruházata: nem közölhető pontosan, de leginkább magasszáru csizmát szeret hordani. Magaviselete: simulékony és behizelgő.

az üldözött vadé, mely nem várt akadályra bukkan.

Hatalmas teste remeg, széles melle zihál. Szemei kimeredve szegeződnek a tó partjára a hajlongó nádtenger közé, le a vízbe.

Pázsitos földnyelv nyulik a tóba; széles lombu szomorufűz vet rá árnyékot s alatta egy kidölt fatörzsön valaki ül.

Egy karcustestű szép leány, leeresztett hajfonalokkal, pusztán hagyott két puha karral és nyitott, piros vállfűzben. Ugy látszik, el van merülve édes, csábos várakozásban, mert úgy ül ott mozdulatlanul, ábrándozva.

Csege Laczi megismerte. Ő az, Judit.

S a mint egyet-kettőt előre lép, hogy odamenjen hozzá, valaki kilép egy mellék utról a szőlők közül.

Kard csörren meg az oldalán s a hold fénye visszavágódik sujtásos, fényes uniformisán.

Es a leány eleje fut, ölelésre bontva karjait.

Csege Laczi ajkáról kisiklott egy dühös kiáltás s a következő pillanatban az ölelkező pár elé ugrott, a kezével megkapja a leány puha karját s kirántja őt a másik karjai közül.

szág, Jasperin (a mi Jászberényt akar jelenteni, pedig a zemplénmegyei Monokon született; állása: nős, vallása: nem katolikus (akatholisch; hogy lutheránus-e, református e, azt már nem tudták a derék csehek;) nyelvismerete; német, magyar, latin, tót, francia, foglalkozása: ügyvéd és hírlapíró, legutóbb a magyar honvédelmi bizottság elnöke volt; alakja: középnagyságu, karcu; arca: gömbölyü, meglehetősen telt; arczsine; barnás; homloka: magas, nyilt (azt még az ellensége sem tagadhatta el, hogy Kossuthnak nyilt homloka van; haja: fekete; szemei: kékek, kinagaslának arczából; szemöldökei: nagyok és feketék; orra: benyomult; szája: kicsiny, csinos formájú; fogai: teljesekek; álla: inkább gömbölyded (mehr rund;) van fekete pofaszakála és bajusza. Különös ismeretöjelek: természetes fűrtjei, melyek azonban hátul már nem sűrűek; ruházata: nem közölhető pontosan, de leginkább magasszáru csizmát szeret hordani. Magaviselete: simulékony és behizelgő.

Tanügy.

— Ujtás az érettségi vizsgálatoknál. A közoktatásügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, a melynél fogva azok a középiskolai tanulók, kik osztályvizsgálatot tettek, de az érettségi vizsgálatról önkénytelenül visszaléptek, megismételhetik a VIII. osztályt, s ez évben nem osztályozandók, mert az előző évi osztálybizonyítvány marad érvényben. Ezt a rendeletet azért hozta a miniszter, mert többször előfordult, hogy az osztály másodszori ismétlésénél a tanulók elbuktak s nem bocsáttattak érettségi vizsgálatra.

Törvénykezés.

— A hótakaró alatt. Kellemetlen vád alatt állott tegnapelőtt a zombori törvényszék előtt Bruck Samuné szül. Löbl Etel, a ki a legjobb híru bácskai családok egyikéből való. Löbl Etel évek óta pör-

— Hütelen, czéda! kiáltja rekedten és messze lödítja magától.

Most fordul csak ahhoz az egyenruhás alakhoz. És megrettenve lép hátra.

Redlics kakapitány ált előtte.

Erős, magas, sugár férfi. Szép és kegyetlen.

Daczosan áll a legény elé s nyugodtan pihenteti kezét kardja markolatján.

— Hát Csege Laczi, miért hagyta el a vártát. Térj vissza azonnal; megvárod, még az őrlárat felvált s akkor átadod a fegyvered nekik. Holnap pedig a hadbíró elé kerülsz.

Es tudja jó ég, mitől, mitől nem, Csege Laczi dühe hirtelen lehült a kapitánya szavára, a feje mellére hanyatlott, sarkon fordult és eltűnt a susogó náderdő közt, amerről jött.

Vissza sem tekintett. Csak nehéz sóhaj-tása repült arra felé, ahol Judit állt megremülve.

A következő napon kora reggel borzadva suttogták a kaszárnyában, hogy Csege Laczi elhagyta a vártát, hogy az őrlárat elfogta s még ma hadbírótság elé állitják.

S oda is állitották. S aki talán kegyelmet kérhetett volna a számára, a saját

ben áll dugzagdag testvéreivel, férjét pedig épen ez okból állandóan üldözik a hitelvezők. Nagy fatüzlete harmadéve dobra került s mert ez alkalommal a lefoglalt faneműek egy része hiányzott, Löbl Etel sikkasztás miatt a vádlottak padjára jutott. Kardos Kálmán dr., a fővárosból nemrég Zomborba kinevezett kir. ügyész képviselte a vádat, ki a vádlottnőt a btkv. 359. §-a alapján elítélni kérte. Pataj Sándor dr. védő arra hivatkozva, hogy az árveréskor oly nagy hózivatar volt, hogy a tárgyakat elő sem lehetett keresni s így hiányzónak jelezték azt, mit esetleg csak befedett a hó, — felmentést kért. A törvényszék a vádlottnőt felmentette, a mi- ben aztán a közvádó is megnyugodott.

HIREK.

— Az ideai kisasszonyi vásár daczára a gyönyörű verőfényes időjárásnak igen ritkának látszik, amit leginkább a köröm és szájfájás járvány következtében, hasított körmű állatok felhajtásának betiltási rendelete okozhat. Sajátságos, hogy hatóságunk, daczára annak, hogy olyan nagy hű-hót csap a nem létező kolera miatt, mégis az országos vásárt megtartatja s így ki lehetünk téve annak, hogy az ország egyik-másik vidékén uralkodó járványt beharcolják.

— Szeptember keményen kezd. A napok gyönyörű verőfényes idővel kedveskednek, de az éjszakák hidegek. Tegnap a hőmérő reggeli 5 órakor csak 4° C. mélyet mutatott, a mi a fagyponthoz már nagyon is közel áll.

— A szabadkai dalegyesület 1893. évi augusztus hó 28-án tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy 1894. évi május 23 és 24-ik napjain tartandó fiemei orsz. dalár versenyen mint versenyző részt fog venni, s azt az orsz. magyar dalár egyesületnek már be is jelentette. A kirándulásban az egylet pártoló tagjai is részt vehetnek, a kik 2 frt részvételi díj lefizetése mellett kedvezményes utazási jegyet és Fiumében az ünnepély tartama alatt elszállásolást kapnak. A résztvenni

kapitánya, Redlicska Szaniszló, mondta ki fejére a kegyetlen halálos ítéletet.

Sőt maga a kapitány vezényelte ki a hat katonát az utolsó parádéra s ő maga vezényelte rideg hangon:

— Feuer!

Dörgött a sortűz; hat golyó váltotta meg a halálnak a Csege László boldogtalanságát.

A puskaporostorony alján a tóhoz vezető fásorban az estnek némaságában sétált Gázonyi Matild kisasszony. Mellette Judit, akit cselédei közt legjobban kedvelt. Hogy mennyire kedvelte, kitetszik abból, amit séta közben mond neki:

— Ujságot mondok, Judit. Elhatároztuk, hogy esküvőnk után magát elviszem új otthonomba komornának. Vőlegényemnek, a kapitánynak nincs ellenvetése. Hát magának?

Ha a kapitány urnak nincs, neki még kevésbé, gondolja a leány. Felelet helyett aztán megcsókolja kisasszonya kezét.

— Kegyed oly jó, méltóságos kisasszony!

* * *

A tó partján pedig hajlik a nád, hajlik....

kívánó tagok ezen szándékukat Kosztolányi Árpád egyleti pénztárosnál szeptember 15-ig bejelenthetik.

— Vadászatra mentek a tisztviselők. Így állítják a városi adóhivatalnál az ut és közadó leróvása végett járt adófizető polgárok. Egy pénztárnok és egy ellenőr kezeli az óriási munkát, úgy hogy nem képesek boldogulni, a közönség pedig napnoszig kénytelen ott időzni s ekkor is sokan másnapra rendeltetnek. Polgármester ur, sziveskedjék ide is egy kicsit ellátogatni és rendet csinálni.

— Bács-Bodrogh megyei kör czim alatt Budapesten bácskai fiúk önálló egyület szerveztek. Szép dolog, csak úgy ne járjon mint a 20 év előtt még virágzott, ma már emlékeiben is elzúllott „Szabadkai kör.”

— A „Teleki” tere a főispán lakásának ablaka előtt tátangó nyitott közkút még mindig nincs befedve. Eddigél szerencsétlenség nem történt. De van kilátás rá. Rendőrségünk nem ér rá intézkedni. Kolerát kerget az egész hatóság, polgármestertől kezdve le az utolsó rendőrig, jöllehet a vasuton leskelődő kolera orvosok eddig még nem voltak képesek kolera gyanus esetet konstatálni.

— Tanácsi határozat. Egyik vidéki városban, — nem Szabadkán, — tegnap a városi tanács egybehivatván, a főnök előterjeszti, hogy az urak meghivattak egy újszülött zsidóvallású fiú gyermek körülmetélési ünnepélyére. Határozatott: elmegyünk, de a jegyzőnek meghagyatik, hogy azt meg ne örökítse.

— Kolera elleni gyógmód. Köztudomású dolog, hogy a megbetegedésre egyáltalán, de különösen áll az a járványos betegségekre, bizonyos hajlam kell. Ezen megbetegedési hajlamunkat csökkenteni, szervezetünk ellenállási képességét fokozni, az őt környező mikroszganizmusok — baktériumok — ellen, melyek a betegségeket okozzák; ez kell, hogy főgondunkat képezze. Védekezés a betegségek ellen, védekezés a kolera ellen, ez most a jelszó úgy magánosoknál mint hatóságoknál. A modern orvosi tudomány a legjobb edző és erősítő szerként a vizkurát ajánlja. — Városunk közönsége azon előnyös helyzetben van, hogy idehaza csekély költséggel használhatja a vizkurát, mire is felhívjuk olvasó közönségünk becses figyelmét.

— Hirtelen halál. Weisz Dávid városzerte ismert timár mester ki különösen 48-as és függetlenségi elvei folytán „zsidó-Kossuth” név alatt volt ismeretes, régebb sziv bajban szenvedett. M. hó 31-én szívszélhűdés folytán élete. 55-ik évében hirtelen meghalt. Folyó hó 1-én temették el nagy részvét mellett.

— Tüzeset. F. hó 1-én Mikuska Lukács 7. kör, 199. sz. a. levő nádfedelű lakháza d. u. 6 óra körül kigyulladt és dacára az idejekorán a helyszínén megjelent hivatásos és önkéntes tűzoltóság hathatós közreműködésének, tisztára leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. Szeles idő lévén, szerencsének mondható, hogy a tüzet lokalizálni sikerült, mert különben könnyen végzetessé válhatott volna. Vízhiány a város eme részében észlelhető nem volt, azonban sok bajt okozott az önkéntesek víztömlőinek hibás volta, és az a körülmény, hogy munkaerőben is nagy volt a hiány. A helyszínét körülállott néptömeg segédkezni nem akart, és így nagy bajjal folyt az oltási munkálat. Mindamelllett sikerült az udvarban lévő két gabonával telt magtárt teljesen megmenteni. A házban 4—500 frt kár esett, biztosítva nem volt.

— A Szabadkán állomásozó 4-ik huszár ezred tegnap tartotta a tölgyfás erdő közelében ez évi futtatását, mely szokatlan kevés számú közönség részvéte mellett ment végbe. A német szövegű program, amint ezt utólagosan látni szerencsénk volt, igen gazdag lehetett, azonban a futtatás részletes lefolyásáról tudósítást ezuttal nem adunk.

— A kocsis okoskodása. Drága lévén Szabadkán a tojás nagyon, egy helybeli kereskedő megkereste Tordán (Torontál) lakó rokonát, hogy küldjön neki egy pár száz tojást. Küldött is. Megbizta kocsisát, hogy vigye el a legközelebbi vasutállomáshoz s adassa fel Szabadkára. A kocsis magakarván címzettet kimélni a fogyasztási adó fizetése alul, úgy spekulált, hogy tojás után az államnak fizetni kell, tojás helyett pálinkát deklaráltatott a szállító levélben. A szállítmány megérkezett Szabadkán, címzett be is vitette, midőn napok mulva legnagyobb meglepetésére a regále bérlőség emberei azzal állítanak be hozzá, hogy a Tordáról kapott pálinka szállítmányt szabályszerűen nem jelentvén be: fizessen. A kereskedő egyre erősíti, hogy ő soha pálinkát nem kapott, de ez nem használ, fizetni kell.

— Egy óvatos lutris. Kolerás idő lévén, a boltosok is félnek hogy valamelyik „kundsajt” megfertőzteti az üzletet. Úgy történt hogy egy Ómoroviczán lakó gyolcsos tót a csantavéri hetivásárból hazatérve, utközben kolerába esett s meg is halt. Ezt Horovitz bajmoki lutris boltos meghallván, egy moroviczi embert ki a lutrira akart rakni, a világért nem engedett volna be a boltba. Ugy tett, hogy egy nádpálcza végét behasította, az ablakon kidugta s utasította a moroviczi embert, hogy a pénzt és számokat dugja a hasadékba. Megtörtént.

Mindenféle. Tengersizemet keresnek rajtunk a galicziai szomszédok. A határszéli tengersizem „szemet szurt” nekik. — A 3-ik egyetem megnyerése érdekében Pozsony áldozatot nem kimélve küzködik. Legújában 12 ezer orv. tárgy ajánlatot fel és 10 ezer frtos alapítvány a célra. — A budavári „Mátyás templom” részére Bogisich Mihály gyönyörű új lobogót készítettet. — Ujvidéken Zséli János rendőr megrészegedett, s a büntetéstől félelemben agyonlőtte magát. No a szabadkai rendőrök nem ilyen lelkiismeretesek. — Sikkasztó asszony tisztviselő is van már. Somogyban Tekál Vilma postamesternőt sikkasztás miatt letartóztatták. Haladunk. — Az orsz. honvédegyülés megtartását a kolera miatt elhalasztják. — O-Becsén Kovács Jánost agyonlőtte egy csendőr, mert kolerában meghalt nejeének holttestét nem engedte elszállíttatni. — Lukács László pénzügyminiszteri államtitkár állásáról leküszönt. — Ez is kolera-eset. A napokban a Szombat helyből Sopron felé robogó vonaton egy nő hirtelen rosszul lett, a vasuti alkalmazottak koleragyanus esetet vélvén, különféle csillapító szereket használtak. Fgyelemmel kísérték a hatást mig alig pár perc alatt halandó embertásaiuk száma egygyel... szaporodott. — Halál a biliárdasztalon. Miskolczon Gschmidt Gusztáv magánhivatalnokot billiárdozás közben szívszélhűdés érte, összeesett rögtön meghalt.

— Lapunk mai számához Schwart Arthur helybeli fűszerkereskedőnél kapható ugynevezett „Reform viz”ről szóló melléklet van csatolva. Mit olvasóink szives figyelmébe ajánlunk.

NYILT-TÉR.*

HENNEBERG G (es. kir. udvari s-állító) celyemgyára Zürichben, privát-megrendelőknek közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenként 45 krtól 11 frt 65 krig postabér és vámmentesen, sima csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző színránylatban.) Minták postafordulóval küldetnek. Irajzba ezimzett levelekre 10 kros és levelező apokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
SZALAY LÁSZLÓ A.
ügyvéd.

Hirdetmény.

Alulírott ezennel közhírré teszem, hogy a néhai Katona Mihály hagyatékához tartozó és biróilag zar alá vett következő ingatlanok u. m.:

- 1) 11 hold 16 □-ól ludasi szántóföld, lánconkint 20 frt kikiáltási árban.
 - 2) 8 hold 200 □-ól ludasi szántóföld, lánconkint 20 frt kikiáltási árban, ezen ingatlanon levő épülettel együtt.
 - 3) 2 hold 1532 □-ól ludasi szántóföld, lánconkint 20 frt kikiáltási árban, az ezen ingatlanon levő épületekkel együtt.
 - 4) 8 hold 1241 □-ól ludasi szántóföld, lánconkint 20 frt kikiáltási árban.
 - 5) 3 hold 200 □-ól ludasi szántóföld, lánconkint 20 frt kikiáltási árban.
 - 6) 1 hold 400 □-ól palicsi ugarhold 20 frt kikiáltási árban lánconkint.
 - 7) 1/2 láncon palicsi ugarföld 10 frt kikiáltási árban és
 - 8) 5 kapa halasi szőlő 5 frt kikiáltási árban 1893. évi október hó 1-től 1894. évi október 1-ig terjedő egy évi gazdasági évre dr. Reisner Lajos ügyvéd ur irodájában Szabadkán VIII. kör 22. sz. a. 1893. évi szeptember 8 án d. e. 8 óraker megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek készpénz fizetés mellett haszonbérbe adadni fognak.
- Ezen árveréshez a bérelni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árverési feltételeik dr. Reisner Lajos ügyvéd urnál megtekinthetők.
- Szabadkán 1893. évi szeptember 2-án.
Sébők Mátyás zárgondnok.

Arverési hirdmetény.

Alulírott zárgondnok által ezennel közhírré tétetik, hogy a helybeli kir. törvényszék-nél 17242/891. sz. a. zárlatot rendelő végzése folytán Kocsmár Mihály és neje hagyatékához tartozó, a szabadkai 4191. sz. tjkvben felvett 8005. és 8309. hrszámú szőlők ugyanezen tjkvben felvett 9630. hrsz. 3 hold, 1200 □ öl napnyugati és 14251. hrsz. a. 2 hold, 800 □ öl palicsontuli ugarföld, nemkülönben 17710. e/2. hrsz. 11 hold, 467 □ öl kelebiai szántóföld a rajtalevő laképülettel együtt és végül a szabadkai 17779. sz. tjkvben felvett 4777. hrsz. lakház egy évre haszonbérbe nyilvános árverés útján kiadatni fog.

Mely árverés megtartására Csejnyus Zsigmond kir. végrehajtó közbenjötté mellett Krenzlein József zárgondnok házában Szabadkán, VII. kör, határnapul 1893. évi szeptember hó 8-ik napjának délelőtt 10 órája tüzetik ki.

Hová árverezni kívánók ezennel meghivatnak.

Szabadkán, 1893. évi szeptember hó 3.
Krenzlein József
zárgondnok.

Világhirt

„LES DERNIÈRES CARTOUCHES ÉS LOHENGRIN“

féle szivarkapapir
Braunstein freres gyarából, Párizsban
65 Boulevard Exelmans 65.

A Braunstein freres cég csakis Gassicourtban (S. és O.) franciaországban létező saját papirgyáranak készítményét hozza forgalomba.
Ezen nagyszerű a legújabb elveken alapuló berendezett telep készítményei a papiripar diadalának tekinthetők.
A szivarkapapir és szivarkahüvely előállítására szánt gyáriraktár helyégre
Bécsben, I. Schottenring 25. sz. a.
Az általunk a „Les dernières Cartouches“ féle papirból készített valódi francia szivarkapapir, valamint valódi francia szivarkahüvely, melynél minden papirtok a „Braunstein Freres“ céget viseli,
25-12 Szabadkán Joó Gusztáv urnál kapható.

Nyomatott. Schlesinger Sándor könyvnyomdájában Szabadkán.

Keil Alajos-féle

PADLÓZAT-FÉNYMÁZ

(Glasur) 12-4

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára. 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr.
1 kis palaczk ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr, mindenkor kapható:

Roznecszy Józsefnél Szabadkán.

„ZACHERLIN“

általánosan elismert rovarirtó-szer



A csodálatos hatással bíró „ZACHERLIN“ ismertető jelei:

1. A lepecsételt palaczk. 2. A „Zacherl“ név.

A palaczkok ára: 15, 50 és 1 frt. Zacherlin ellenző 30 kr.

Szabadka	Antonovics Károly	Szabadka	Roth Béla	Ó-Kanizsa	Binnenfeld János
„	Deesy Dezső	„	Roznecszy József	„	Lamberger R.
„	Farkas J.	„	Singer Adolf	„	Szilágyi Sándor
„	Frank S.	„	Stojkovic Döme	„	Szilágyi Antal
„	Gálfi György gyógyszer.	„	Sugár Manó	Topolya	Ettinger József
„	Klein Géza	Bacs-Almas	Martinovics Béla	Zenta	Zettin József
„	Kritzmanits János	„	Rosenberger Adolf	„	Singer M. fia
„	Linzer András	Halas	Gyórfy József	„	Nikolitz Alajos
„	Mamuzsich Antal	„	Hirboger Károly	„	Buchwald J.
„	Milkó S és fiai	„	Kohn Antal	„	Grosz Gyula
„	Milassin Illés	„	Kohn Lipót	„	Habermann Dezső
„	Reiter Károly				

10-11

Bécs, 1873. Érdem-érem	Budapest, 1885. Nagy díszokl.	Zágráb, 1891. Díszoklevél	Eszék, 1888. Díszoklevél	N.-Palánka, 1887. Arany-érem	London, 1878. Díszoklevél
---------------------------	-------------------------------------	------------------------------	-----------------------------	------------------------------------	------------------------------

CSIK JÓZSEF

csász. és kir. kizárólag szabadalm.

első szerémi portland-czement és vízhatlan mészgyár

BEOSINBAN.

Központi iroda és raktár BUDAPESTEN, V. Rudolf-rakpart 8. sz.

ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi elöljáróságok, valamint a n. e. építő-közönség becses figyelmébe saját gyártmányu

Portland-czement és vízhatlan mészet

melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállíthatnak. — Árjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetik.

Szabadkán kapható: **Krigovszky Jánosnál**

26-21 város-ház-tér, Milassin gyógyszer-tár mellett.

Páris, 1867. Bronz-érem	Kecskemét, 1872. Ezüst-érem	Ujvidék, 1875. Arany-érem	Szeged, 1878. Érdem-érem	Trieszt, 1883. Arany-érem
----------------------------	--------------------------------	------------------------------	-----------------------------	------------------------------

Kiadó

a „Hungária“ épület első emeletén 2, 3, esetleg 4 utcái, 1 udvari szoba, konyha és éléskamrából álló lakosztály f. évi október 24-től valamint eladó egy teli töltött jégverem jég tartalma és mintegy 1000—1500 liter saját termésű vörös borom, 50 literen földli vételnél 16 kr literje. Bővebbet

Jakobcsics Bélánál.